

# 莫言：永遠不敢自稱大師

## 獲獎前後沒變化 安心寫作是重點

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）諾貝爾文學獎得主莫言，昨晨從瑞典斯德哥爾摩返回北京。他在機場接受採訪時用「非常圓滿」來概括近10天的諾獎之旅，並以「天天像趕場一樣」形容行程充實。莫言稱，永遠不敢自稱是文學大師，認為自己的才華遠遠不夠，如果有人這樣叫他，會覺得帶有諷刺意味。還表示，希望突破得獎後難出佳作的「諾獎魔咒」，今後繼續安心寫作。

昨日上午8時55分，莫言一行所乘的班機降落北京首都國際機場。莫言和夫人杜勤蘭、女兒笑笑等一出現，在貴賓通道，立即被記者包圍。中國作協黨組書記李冰、中國作協主席鐵凝、文化部副部長、中國藝術研究院院長王文章等亦專程前往接機。

### 被叫大師 深感諷刺

在10天左右的「諾獎之旅」中，莫言出席了新聞發佈會，發表了獲獎演說，參加了頒獎典禮及諾貝爾晚宴，赴斯德哥爾摩大學作了演講，與翻譯家陳安娜進行了對談，並參加了當地華人組織的活動，行程非常繁忙。

莫言笑稱，自己在瑞典的時候天天像趕場一樣，強烈感受到世界各國人民對文學、對中國作家的熱情，滿載友誼和熱情而歸，「我還沒到斯德哥爾摩，就在視頻上看到一些留學生，穿着民族服裝，高唱中國歌曲，做了一些很喜慶、活潑的活動。」

莫言獲獎後各方讚揚之聲不絕於耳，對於有媒體稱其為「文學大師」，莫言回答說：「不敢，永遠不敢稱大師。大師有它內在的含義。我覺得，誰叫我大師，就暗含有一種諷刺的意味。因為我覺得自己遠遠都不夠。」

### 調整心情 回歸創作

談到諾貝爾文學獎獲獎者難出佳作的「魔咒」，莫言回答說：「諾貝爾獎（對作家創作來說）往往是一個死亡之



■2012年諾貝爾文學獎得主莫言（中）參加完頒獎典禮後14日上午乘飛機返回北京，在北京首都機場受到熱烈歡迎。他表示，永遠不敢自稱是文學大師，希望突破得獎後難出佳作的「諾獎魔咒」，今後繼續安心寫作。 中新社

物，很難再出好的作品。很多作家一旦獲獎，就陷入繁瑣事物中去，影響寫作。我們盡量避免這種結局。作為一個作家，最重要的不是開會和接受記者採訪，而是寫作。」對於接下來的創作計劃，他說，自己風塵僕僕，調整一段時間再說。

據悉，此次莫言所領取的諾貝爾文學獎獎金為800萬瑞典克朗（約合人民幣750萬元）的獎金支票，根據中國個人所得稅法的規定，外國組織、國際組織頒發的科學、教育、技術、文化、衛生、體育、環境保護等方面的獎金可以免徵個稅。

據中新網13日電 自「莫言醉」酒類商標炒至十萬元人民幣後，又有一個「莫言」商標出現，並將正式走上拍賣會。北京佳士凱國際拍賣公司稱，「莫言」餐廳類商標將以150萬元的起拍價在京拍賣。

家住貴陽的莫元忠曾在2005年申報了「莫言」餐廳類商標，2009年3月27日獲批准。而他的「莫言餃子館」也已開業7年之久。

這家店位於在貴陽大營坡萬江路上，近來生意火爆。有網友打趣道：「諾貝爾文學獎」你吃過了沒？

莫元忠稱，出生時，他爸媽給他取名「莫言忠」，但由於爸媽不識字，加上「言」與「元」的貴州讀音一樣，所以上戶口時名字變成了「莫元忠」。2004年莫元忠開起了餃子館，開業後生意興隆，到了2005年，說起取名，朋友們開玩笑說，就取「莫言」吧，意思是，餃子好得沒得說！

莫元忠說，莫言獲諾貝爾獎後他很高興，是「碰上了大運氣」。至於為何要拍賣這個商標，他表示是因為孩子不喜歡餐飲這個行業，已從事別的職業，家中後繼無人，自己年齡大了也做不了多少年，賣了可以給小孩買套房。



■「莫言餃子館」已開業7年之久。 網上圖片

# 內地八成省份取消公費醫療

據新華社14日電 從明年開始，江蘇省南京市將取消公費醫療，20多萬機關事業單位工作人員的醫療保障與城鎮職工醫療保險併軌。早在南京之前，江蘇省其餘12個省轄市已全部取消了公費醫療。內地除江蘇、江西、山東、廣東、貴州、陝西、湖北等7省份外，其餘省份均已取消公費醫療，全部參加醫療保險。此外，北京市人社局透露的消息顯示，33萬中央單位公務員有望於2013年納入城鎮職工醫保。

「公費醫療」是指國家通過醫療衛生部門，向國家工作人員提供免費醫療及預防服務的一項社會保障制度，經費主要來源於各級財政。

### 醫保有望平權

國務院醫改專家諮詢委員會、北大光華管理學院經濟學教授劉國恩介紹，計劃經濟時期，中國的城市醫療體制由公費醫療與勞保醫療組成，保障對象分別為國家工作人員與企業職工。1998年12月，中國確立了所有用人單位（包括機關事業單位）及其職工全部要參加城鎮職工基本醫療保險的

改革目標。他表示：「到現在，全面取消公費醫療的省份已達到80%，收尾可期。」

在過去的公費醫療下，醫療費用由國家包攬，個人完全免費或只需支付極小一部分，造成了「一人得病，全家吃藥」、「小病大看」等過度醫療消費現象。「將機關事業單位工作人員納入城鎮職工醫療保險後，這部分人就會受到制度的約束。今後無論是公務員還是普通公眾，生病後只能使用同樣的藥品，除非是個人買單。」中國人民大學勞動人事學院社會保障系主任仇雨臨教授說。此外，他還認為，長期制度外循環的公費醫療資金被納入醫保之後，其較高的籌資水準更有助於充實城鎮職工醫保基金的統籌賬戶，加強其風險承受和基金支付能力。

中國社會保障研究中心主任褚福靈認為，全面取消公費醫療是公共服務均等化在制度層面的一大進步。他強調，取消公費醫療並不是一味地拉低低職人員的醫療待遇，而是將其恢復到適當的位置。從這個意義上，促進醫療福利公平的另一個層面，是如何普遍提高國民的醫療待遇。



■內地已有80%的省份全面取消公費醫療，全部參加醫療保險。 網上圖片

# 廣州「八胞胎」父母 面臨千萬罰單

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、路麗寧 廣州報道）此前備受關注的「八胞胎」事件有了最新進展。廣東省衛監所相關負責人13日透露，該案至今未查出違規操作的輔助生殖機構，不過2名代孕媽媽生下的5個孩子都屬於超生，「八胞胎」父母將面臨計生機構開出的千萬罰單。

去年，廣州一對富商借助試管嬰兒技術並找來兩位代孕媽媽，加上母體共3個子宮採取「2+3+3」隊型，在當年十月內先後誕下4男4女八胞胎，被稱是「中國首例八胞胎」，引發社會廣泛關注。隨後，廣東省衛生監督執法人員對該案進行調查，八胞胎的媽媽承認了找人代孕的事實，並表示由她本人通過人工受孕後赴港產下3個孩子，其中1名代孕媽媽是在廣州某三甲醫院生產，但她並未提供具體的代孕機構。

### 代孕所產5子係超生

廣東省計生委表示，八胞胎中，除了母親自己所生的3個孩子外，其餘2名代孕媽媽產下的5個孩子都屬於超生，將按照「八胞胎」父母戶籍所在地標準向兩人徵收社會撫養費。據了解，該夫婦戶籍都在肇慶市，屬農村戶口。

按照《廣東省人口與計劃生育條例》中關於對富人超生高倍徵收社會撫養費的相關規定，該夫婦最高將面臨1,012萬元罰款，而最低也超過500萬元。廣東省計生委辦公室主任董玉整稱，採取這種計算方法就是為了避免富人超生嚴重。因此越有錢超生得越多被徵收的社會撫養費也就越多。

# 粵新規便利外來工 15工作日可辦准生證

香港文匯報訊（記者 顧一丹 廣州報道）根據國家人口計生委發出的《關於方便群眾辦證的通知》，廣東省計生委13日正式發出相關文件，按新規，廣東省流動人口可在現居住地辦理第一胎「准生證」，15個工作日就可辦結。惠及廣東3,100萬流動人口。

新政最大亮點是簡化辦證流程，壓縮辦證時限。除身份證、結婚證等，其他證件從簡。將辦理依據、條件、程序、時限、需要提交的全部證明材料的目錄、申請表式樣、是否收費、服務承諾等信息在網站、辦事場所等進行公開。新政同時規定，將辦理一孩生育登記的時間由懷孕後三個月至生育前，調整為懷孕後至生育前。

# 太原4妻10子涉事人 被除人大代表資格

香港文匯報訊（記者 馬宇鳳 太原報道）日前熱炒的「太原區人大代表有4妻10子」一事，太原市聯合調查組已結束調查。事件主角李俊文因偽造結婚證行為涉嫌偽造國家機關公文證件罪，於8日被刑事拘留，9日被依法終止其人大代表資格。14名責任人也受到了處理。

經太原市聯合調查組調查核實：1989年12月，李俊文與胡某在原榆次市領取結婚證，為合法夫妻；與王某等3名女子均未辦理過結婚證。李俊文在為其中1名女子辦理遷戶手續時使用了偽造的結婚證。李俊文與妻子胡某及其他3名女子的10個子女中，有9名在當地上了戶口。

# 原廣發行珠海行長 貪逾3000萬判死緩



貪污、受賄罪兩罪併罰，判處屈建國死刑，緩期兩年執行，並處沒收個人全部財產。

據中新社14日電 擁有在職博士、碩士研究生學歷的廣東發展銀行珠海分行原行長屈建國（見圖）陷入一宗涉案逾3,000萬元人民幣的貪腐大案中。14日，廣東省珠海市中级法院一審以貪污、受賄罪兩罪併罰，判處屈建國死刑，緩期兩年執行，並處沒收個人全部財產。

法院審理查明，屈建國作為國有出資銀行分支機構中從事公務的人員，利用其擔任廣東發展銀行珠海分行行長職務上的便利，單獨或伙同他人侵吞、騙取公共財物共計人民幣1,635.144萬元；單獨或伙同他人非法收受、索取財物共計人民幣1,697萬餘元；通過其他國家工作人員職務上的行為，為請託人謀取不正當利益，索取請託人財物人民幣106萬元。

# 莞開廉政賬戶 收「紅包」510萬

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、路麗寧 廣州報道）東莞市紀檢部門日前透露，該市今年7月設立廉政賬戶至今，已經收到上交紅包款項510萬元。該賬戶由市紀委和工行東莞分行共同實行專屬密碼管理，每年年末將存儲資金上繳國庫。

今年以來，東莞紀檢監察機關共受理群眾舉報1,222宗；立案查處違紀違法案件131宗，要案9宗，結案90宗，處分黨員幹部107人，挽回經濟損失7,300多萬元。

# 豫持刀闖閩教室 砍傷22小學生

據中新社14日電 河南省信陽市光山縣文殊鄉14日發生1宗惡性事件，一閩姓男子持刀闖入該鄉陳棚村完全小學砍傷22名小學生。目前，受傷學生已送醫救治，均無生命危險。疑犯閩應軍，男，36歲，文殊鄉陳棚村桃元組人，疑有精神病。目前已被警方控制，其犯案動機正在進一步調查。

據目擊者發過程的該校學生介紹，當時一年輕男子持刀闖入學前班教室，揮刀砍人，學生哭成一片，紛紛逃離教室。部分學生頭部、手部被砍傷。見學生逃跑，該男子又追出教室，見人就砍，後被聞訊趕來的村干控制。

據了解，事發前，閩應軍曾到學校對面的一位張老太家中搶奪菜刀。張老太不同意，爭執中也被閩應軍砍傷。



■被河南持刀男子砍傷的22名學生，暫無生命危險。 新華社

# 海口人大副主任墮樓亡

據新華社14日電 針對外界傳聞11日晚海口市人大常委會副主任陳瓊坡在其寓所墮樓身亡一事，海口市人大外宣辦14日證實，陳瓊坡墮樓亡確有其事，但墮樓原因尚不清楚，還需等待警方進一步調查。

陳瓊坡，男，漢族，1955年1月出生，海南海口人，大專學歷，1980年12月加入中國共產黨，1971年8月參加工作，現任海口市人大常委會副主任、黨組成員。